

北京民办教育信息

第9期

北京民办教育协会秘书处

2017年10月18日

目 录

【政府工作】

北京民办高校工作会议召开 1

【合作交流】

英国库玛·巴塔查亚勋爵到北京城市学院访问 1

【业内动态】

黑龙江民办教育管理系统培训会议圆满召开 2

【八面来风】

陕西：开展省属民办非学历高等教育机构开学检查 3

安徽：发布相关意见鼓励民办教育 3

浙江：义乌再添优质民办学校 2019 年秋正式开学 5

【政府工作】

北京民办高校工作会议召开

10月9日，市教委召开北京民办高校工作会议，就《民办教育促进法》重新公布后，民办高校下一阶段工作进行部署。市教委主任刘宇辉、副主任黄侃，教育部发展规划司民办教育管理处处长顾然等领导出席会议，市教委相关处室负责人、各区教委负责人、民办高校督导专员兼党建工作联络员、81所民办高校及高等教育机构董事长、校长约200人参加会议。市教委委员张永凯主持会议。

市教委主任刘宇辉就推动民办高校规范办学、健康发展提出明确要求：一要增强“四个意识”，办出首都人民真正需要的教育；二要以实施民办教育新法新政为契机推动首都民办教育上水平；三要强化责任担当，确保民办教育各项工作确有成效。刘宇辉同志进一步强调，各区教委、各民办高校一定要高度重视校园安全稳定，落实各项安全责任，为党的十九大胜利召开营造良好环境。

市教委副主任黄侃通报了“依法办学、规范办学、诚信办学”专项检查工作的情况、市民办教育政策文件起草情况、明年年检工作有关情况。黄侃同志强调，各学校要在学校实际工作中认真对待、抓紧落实规范办学的各项要求，对于存在的规范办学问题要立即整改。

会议邀请了教育部发展规划司民办教育管理处处长顾然同志作《民办教育促进法》重新公布以来，民办教育发展形势的专题报告。会上，北京城市学院、北京培黎职业学院、北京现代音乐研修学院作交流发言。

【合作交流】

英国库玛·巴塔查亚勋爵到北京城市学院访问

9月26日下午，英国国会议员、华威大学制造工程学院创办人库玛·巴塔查亚勋爵到北京城市学院访问。学院理事长贾春旺首先评价了库玛·巴塔查亚勋爵为推动中英两国科技、教育交流，特别是北京城市学院与英国华威大学的合作所作的贡献，对他接连获得北京市政府“长城友谊奖”和中国政府“友谊奖”表示祝贺。贾春旺理事长

指出，英国华威大学是国际著名学府，在建设一流大学方面有着丰富经验和成功实践；北京城市学院是富有朝气、充满潜力的新型高校，培养了大批优秀人才。

两校自 2012 年建立战略合作伙伴关系以来，在硕士研究生培养和先进制造技术研发等领域取得了多项合作成果。贾春旺理事长希望两校进一步深化合作关系，拓展合作项目，提高合作层次，互惠互利，争取更加丰硕的合作成果，造福两国青年，促进中英两国人民的友好事业。

【业内动态】

黑龙江民办教育管理系统培训会议圆满召开

9 月 26 日，黑龙江省教育厅发展规划处、省民办教育协会组织召开全省民办教育管理系统培训会，旨在深化对民办教育改革重大意义的认识，进一步学习领会新《民办教育促进法》及其配套政策文件，促进黑龙江省民办教育健康发展。来自黑龙江省各市教育部门、民办院校、教育培训机构 160 余位负责人参加会议。

会上，中国民办教育协会秘书长王文源以题为“全面贯彻落实新法新政，推动我国民办教育创新发展”深入系统解读了新法新政。上海民办教育研究所所长、研究员董圣足以“不忘初心，增强定力——民办学校面对分类管理的因应策略”为题，结合配套文件，详细解读了分类管理的重要内涵，以事说理，深入浅出，对各民办学校下一步做好选择，有着重要的借鉴意义和指导作用。上海行仕律师事务所首席业务顾问李春光从民办教育分类管理实务的法律层面为与会者分析利弊。

本次培训为黑龙江省民办教育举办者、出资人和负责人在“过渡期”内答疑解惑，得到了与会人员的好评。更有力地强化了黑龙江省民办教育系统对民办教育改革重大意义的认识，使之能够深刻领会、从容应对新法新政为促进民办教育发展带来的新机遇和新挑战。

【八面来风】

陕西：开展省属民办非学历高等教育机构开学检查

为全面掌握省属民办非学历高等教育机构招生和秋季学期开学情况，推动新学期开学教育教学工作有序开展，持续推进“放心上民校”活动，陕西省教育厅对各校的开学情况进行了检查。

开学检查工作包括自评自查、抽查检验、约谈整改、复查验收等环节。在学校自评自查的基础上，陕西省教育厅组成检查组对部分学校情况进行抽查。抽查中采取看、查、听、谈等多种方式，主要检查学校学习执行新法新政策情况、招生情况、教育教学、后勤保障、安全稳定等重点工作。检查中，陕西省教育厅要求省属民办非学历高等教育机构要以开学检查为契机，认真贯彻执行国家新法新政策精神，抓好内涵建设和学生管理服务，以饱满热情和负责态度办优质民办学校。对于检查中发现的一般问题，检查组第一时间提出整改要求；对发现的重大安全隐患，陕西省教育厅立即启动化解工作机制，约谈了相关机构负责人，责令其高度重视，规范办学行为，采取有效措施化解隐患，以负责的态度、优良的师资、科学的管理、周到的服务，为学生提供良好的学习生活环境，搭建发展平台。

安徽：发布相关意见鼓励民办教育

日前，安徽省政府发布关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的实施意见，明确将对全省民办教育机构实行非营利性和营利性分类管理，非营利性民办学校举办者不取得办学收益，办学结余全部用于办学。在师生权益方面，民办公立一视同仁，民办学校应从学费收入中提取不少于5%的资金，用于奖励和资助学生。

一、意见明确，对民办学校(含其他民办教育机构)实行非营利性和营利性分类管理。非营利性民办学校举办者不取得办学收益，办学结余全部用于办学。营利性民办学校举办者可以取得办学收益，但办学结余依据国家有关规定进行分配。举办者可以自主选择学校性质，但不得设立实施义务教育的营利性民办学校。现有民办学校选择登记为非营利性民办学校的，依法修改学校章程，履行新的登记手续；选择登记为营利性民办学校的，应当进行财务清算，经省级以下人民政

府有关部门和相关机构依法明确土地、校舍、办学积累等财产的权属并缴纳相关税费，办理新的办学许可证。民办高校须在 2022 年年底前完成分类登记。

二、意见专门规定促进民办学校发展的扶持政策，包含财政、资助、税费等多个领域。对非营利性民办学校，各级政府要在政府补贴、政府购买服务、基金奖励、捐资激励、税费减免等方面给予扶持。同时，放宽办学市场准入，只要是不属于法律法规禁止举办实施的军事、警察、政治等特殊性质的民办学校，以及不损害第三方利益、社会公共利益、国家安全的领域，政府不得限制。此外，民办义务教育阶段学校同等享受义务教育生均公用经费基准定额补助政策，在获取生均公用经费补助后，要等额减收在校学生学费。各地可根据国家有关规定，多渠道筹措和设立民办教育发展基金并成立相应的基金会。基金会应依法接受和管理捐赠资金，组织开展各类有利于民办教育事业发展的活动。民办学校用电、用水、用气、用热，执行与公办学校相同的价格政策。

三、在师生权益方面，意见特别强调，民办公立要一视同仁。民办学校学生与公办学校学生按规定同等享受助学贷款、奖助学金等国家资助政策。比如在民办幼儿园就读的家庭经济困难的幼儿、孤儿和残疾儿童同等享受学前教育资助。义务教育阶段民办学校学生同等享受公办学校“两免一补”资金标准。高中教育阶段、高等教育阶段民办学校学生与公办学校学生按规定同等享受助学贷款、奖助学金等国家资助政策等。民办高校国家助学贷款借款学生，在校期间利息全部由财政补贴。

民办学校要建立健全奖助学金评定、发放等管理机制，应从学费收入中提取不少于 5% 的资金，用于奖励和资助学生。民办学校教职工在不同养老保险制度间转移养老保险关系，其缴费年限可按规定连续计算。在我省民办学校就业的教职工，可以将户口迁移至学校所在地落户。民办学校教师在资格认定、职称评聘、培养培训、课题立项、评优表彰等方面享有与公办学校教师同等的权利。

浙江：义乌再添优质民办学校 2019 年秋正式开学

10月28日上午，义乌公学举行开工奠基仪式，将于2019年秋天在义乌城西开学。这一“当年谈、当年签、当年拆、当年建”项目的落地开工，标志着义乌市民办教育事业发展翻开崭新一页。

义乌公学是由江苏天吴投资集团、北京外国语大学附属苏州湾外国语学校合作创办的全日制国际化学校，全部实行小班化教育。学校总占地面积250亩，总建筑面积19万平方米，分两期建设：一期开设幼儿园、小学、初中、国内高中和国际高中，将于2019年9月正式开学；二期拟引进纯优质英式国际教育资源，建立面向外籍人士和海归子女的K12（从幼儿园到十二年级）国际学校。

义乌市教育局相关负责人表示，义乌公学的创办，增补了义乌高端民办教育品牌资源的不足，完善了义乌基础教育教学模式和态势，满足了百姓教育多样化的选择需求，必将极大促进义乌基础教育水平的发展和提升。

据了解，近年来义乌市加快补齐民办教育短板的脚步，大力引进国内知名教育品牌，全力打造优质教育“高地”，积极推动民办教育快速发展，先后引进大连枫叶国际教育集团、上海复旦附中、台湾再兴教育集团等一批品牌。

编辑：李强

核发：王蕾

共印500份